

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 1'50 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 3 DE JULIO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

HARINA LACTEADA

50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

PREPARACION MILITAR

Academias y Escuela Naval
Clases particulares individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos por los Capitanes F. VIDAL y A. CLAR. Infor. Mesquida 6, 2.º o Riera 24

COLABORACION

Ramón Lull racionalista?

Es sabido que el Beato afirma con frecuencia en sus libros que los misterios de la fe son demostrables con demostraciones racionales necesarias.

De atendernos a esta afirmación absoluta, tal como suena, deberíamos contentar entre los racionalistas; mas si atendemos a que esta afirmación ósea el mismo la explica nada tiene de heterodoxa, deberemos absolverle de tal censura.

Esta afirmación, los misterios de la fe son demostrables con demostraciones racionales necesarias, tal como él la explica; nada tiene de heterodoxa.

Porque de estas sus demostraciones racionales necesarias afirma:

1.º Que solamente son posibles una vez conocida la posibilidad de la existencia de los misterios mediante la fe:

«Al principio de la investigación se ha de suponer y creer, a fin de que el entendimiento tenga medios con que pueda proceder y llegar al conocimiento cierto de lo que investiga; porque la fe y suposición son la luz y camino de exaltación del entendimiento, a fin de que de lo que, por la suposición y la fe se da desde el principio, se pueda llegar a la prueba y manifiesta demostración.» (Arte de hallar lo particular en lo universal, Diálogo II, Parte I, § 1.º, último; T. III edo. mog.)

«Y porque tú no amas la Fe católica, puesto que no crees en ella, por esto no elevas tu entendimiento sobre la fantasía entonces cuando imaginas, etc.» (Lib. de las Admirables Demostraciones, lib. III cap. 49, § 8; T. II edo. mog.)

En el Lib. IV de las Admirables Demostraciones intenta demostrar por necesarias razones el misterio de la Encarnación y en el prólogo sienta algunas condiciones para que esta demostración sea posible: «La tercera condición es que libre su entendimiento de todo prejuicio para poder entender, y que lo ilumine lo primero de todo con la luz de la fe, afirmando que es posible que sea la Encarnación del Hijo de Dios.»

«Y por esto yo, que soy verdadero católico no intento probar los Artículos en contra de la fe, (o sea con menosprecio de la fe) sino mediante la fe; puesto que sin ella no los podría probar; pues los Artículos están muy por debajo, y la fe es un hábito o virtud con que el entendimiento acciende sobre sus fuerzas.» (Lib. de la Convención de la Fe y del Entendimiento en su objeto, Parte I, § 4; T. IV, edo. mog.)

«E por lo que de los filósofos gentiles entiendo no puch pujar tan alto en Dios, con el entendimiento de los filósofos gentiles e tholoche, qui per se sottopon en lo començament esser trinitat en Dou. E car Fe es luz de entendiment, puja l'entendiment a entender pus altament ço que los filósofos gentils no pogren entender.» (Rela de les Maravelles, Part I cap. 4, fin; edo. Rosselló año 1903.)

«2.º Que no son demostraciones *prop ter quid*, en que se demuestra algo por su causa propia e inmediata, ni demostraciones *quia*, en que se prueba algo por alguna de sus causas remotas y mediatas o por sus efectos; sino demostraciones *per aquiparantiam*, de congruencia diríamos nosotros, en que se demuestra la armonía de los misterios con las perfecciones divinas:

«Este libro no pretendo demostrar la Trinidad y la Encarnación por sus causas, pues Dios no tiene causa, siendo causa de todas las demás cosas, sino que pretendo demostrarlas sirviéndome de los divinos atributos que existen igualmente en Dios en grado superlativo.» (Súplica a los Profesores de

París, prólogo, § 4; T. IV, edo. mog.)

«Por cuanto que, todo lo que fue demostrado por los antiguos, lo fue con demostraciones *prop ter quid*, o con demostraciones *per quia*, y el sujeto de este libro sea investigar la distinción en las Personas divinas por la demostración, la cual demostración no puede hacerse *prop ter quid*, porque Dios no tiene nada sobre sí, y la demostración *per quia* no es la más principal; por esto pretendo demostrar la distinción de Personas en Dios *per aquiparantiam*, por la equivalencia de los actos de las divinas perfecciones.» (Demostración *per aquiparantiam*, prólogo, § 1; T. IV edo. mog.)

«Y tú, amigo, no creas, que de la Fe Cristiana se pueda dar una demostración *prop ter quid*, ni una demostración palpable, como si se tratara de cosas sensibles, como sucede en la ciencia de la Geometría; puesto que Dios es invisible, y una tal fe (de la que se pudieran dar demostraciones palpables) no se podría tener como la Fe de Dios; sin embargo se te darán unas razones tales, llamadas *per aquiparantiam*, hechas según un nuevo método poco ha inventado, que por ellas tu entendimiento quedará fortalecido para conocer la verdad de nuestra Fe, y los errores, que los infieles oponen contra los cristianos; y con esto podrás y deberás quedar satisfecho tú y todos los que siguen tu secta sarracena.» (Lib. de los cinco Sabios, final del Prólogo; T. II, edo. mog.)

«Y de este modo osabo de demostrar la Trinidad *per aquiparantiam*, por la equivalencia de las perfecciones o razones divinas, mas no te he dado una demostración *per primum* ni *per posterius*; pues en Dios no hay primero ni posterior; y la demostración que te he dado es más fuerte que la *per primum* y la *per posterius*, porque el primero y posterior difieren por esencia, mientras que las perfecciones de Dios no.» (Disputa de Ramón con Hamar, Parte II cap. 20 § 4; T. IV edo. mog.)

«Hay cuatro clases de demostración, de las cuales, dos los antiguos filósofos, a causa de su infidelidad, no las conocieron, a saber la demostración hecha partiendo de una hipótesis, de lo dicho y concedido y la demostración *per aquiparantiam* en Dios; y sólo conocieron la demostración *prop ter quid* y la demostración *per quia*. Mas la demostración *prop ter quid* como que se hace *per primum*, o sea por la causa, no tiene lugar en Dios, puesto que Dios no tiene primero o anterior ni causa. Y la demostración *per quia* no es admitida por los infieles letrados, porque esta demostración no es la más fuerte *in divinis* (tratándose de demostrar la Trinidad y la Encarnación etc.). Por lo que por medio de las dos primeras clases de demostración concluímos contra los mismos (infieles letrados).» (Lib. de la experiencia de la realidad del Arte General, final del libro que permanece inédito.)

3.º Que son posibles estas demostraciones con el auxilio de la gracia: «Dijo el Entendimiento a la Fe... si algunos cristianos, muy inteligentes en Teología y Filosofía, con mi ayuda y la de mi hermana la voluntad, devotamente peleasen contra los infieles, que se empeñan en deprimir a la Iglesia Católica con sus falsas opiniones; tales inteligentes cristianos lograrían conservar en la verdad al pueblo cristiano, resolviendo las objeciones de los infieles y afirmando tales verdades de Dios que los infieles no pudiesen destruir las razones en que las fundarían, y esto hasta tal punto que todos los infieles llegarían a tí por mí y a mí por tí, mediante, empero, la divina gracia por cuyo honor tanto trabajo.» (Disputa de la Fe y el Entendimiento, Parte I § 2; T. IV edo. mog.)

«Y por qué (se exclama en el siguiente) la divina sabiduría mediante la gracia no podrá infundir en mí ciencia para que alogore la verdad acerca de la Trinidad divina que me basta a entenderla y a destruir todas las objeciones en contra?»
Contestando a una objeción de la

Fe que le decía que entre lo infinito y lo finito no hay proporción y que por tanto no tenía medio alguno de participar por la inteligibilidad con la Trinidad beatísima, dice: «Te lo concedo si se trata de un medio natural, que de cierto no puede existir entre lo finito y lo infinito, mas no, si se trata del medio de la luz de la gracia, que nos viene contingentemente, porque place a Dios obrar magníficamente en el sujeto creado.» (ib § 4)

«Y por esto, oh Hamar, tu entendimiento se halla muy deprimido, porque eres infiel, empero mi entendimiento se halla elevado por la gracia de Dios, porque soy fiel.» (Disputa de Ramón con Hamar, Parte II cap. 3, § 2; T. IV edo. mog.)

Por último, si bien está convencido de la fuerza de estas razones, en orden al fin para que las ha introducido, a saber, para poner de manifiesto la armonía de los misterios, conocidos mediante la fe, con las perfecciones divinas; no tiene inconveniente alguno en conceder que no sean más que persuasiones.

«Mas no digo que pruebe los artículos de la Fe *per causas*, porque Dios no tiene causas sobre sí, sino por un modo tal que el entendimiento razonablemente no puede negar aquellas razones que doy y pueden ser solventadas.» (Las objeciones hechas contra las mismas los infieles no pueden destruir aquellas razones. Tal es la prueba que doy de los Artículos, llamadas demostración, o persuasión o como se quiera, pues no me preocupo por esto, porque por nuestro afirmar o negar no mudan las cosas en sí. Lib. de la Convención de la Fe y el Entendimiento en su objeto, Parte I, § 4; T. IV, edo. mog.)

No tiene tampoco inconveniente en conceder que no sean demostraciones a las que no se pueda oponer reparo alguno.

Véase este pasaje del Lib. Blanqueria. Se presenta a la Corte de Roma un Obispo, llamado Blanqueria (que sostiene las partes de Ramón), mientras los cardenales estaban ocupados en la elección de Pontífice, y presenta a uno de los cardenales diez cuestiones, rogándole que, si se ha de diferir la elección, las resuelvan ellos mismos; le contesta el cardenal que la elección se haría pronto y que el Papa ya contestaría, mas por lo que a él le parecía a una de las diez cuestiones respondía aunque no terminantemente, diciendo que si los Artículos pudiesen ser demostrados con razones necesarias, la fe valdría menos, pues perdería su mérito. Y continúa la novela: «Responde el bribe o dix que dues maneras son de demostraciones: una es con la cosa se demuestra sens que no y pot esser fets colunniació (reparo), así com en quadrangle, on ha més angles que en triangle; l'altra es com si pot fer colunniació, así com per l'efectu provar la causa (la demostración *quia* lo pone aquí solamente como ejemplo de demostración a la que se puede oponer reparo; no es que las demostraciones llamadas *per aquiparantiam* sean la misma demostración *quia* y per ago fe ha subject en go au que la demostración pot esser colunniada. On, ell no entenia a dir que los artículos poguessen axi esser demostrats sens colunniació, com es la primera manera de demostració, car así per la primera manera podien esser demostrats, impossible cosa seria que los artículos esteguessen en fe; mas segons la segona manera de demostració demanava si los artículos podien esser demostrats o no; e sentia esser demostrats go qui no s'pugues destruir per raons necessaries e que son contrari pogues esser demostrats per raons necessaries.» (Blanqueria espítulo 78, § 2; Vol. IX, edo de Mallorca.)

Pues toda su intención, al proclamar la demostrabilidad de los misterios, va contra aquellos, que dicen que en materia de fe nada puede la razón: «Dijo la Fe (dirigiéndose al Entendimiento): hermano mío no te admires de que yo más pueda alanzar a ti, que tú entendiendo.—Contestó el Entendimiento: no me oíste de sí tu puedes más, empero me duelo de que tú digas que yo nada puedo.» (Disputa de la Fe y el Entendimiento, Parte I, § 16; IV edo. mog.)

A esto se reduce el racionalismo del B. Ramón Lull.

J. Borrás, Fbro.

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del instituto medicinal clínico de la Real universidad Munich (Alemania).
CALLE CONQUISTADOR—18
Al frente del Ciroulo Mallorquín
CONSULTAS de 8—1, y de 4—2

SE NECESITAN

MAQUINISTAS para cortes en la nueva fábrica de calzado.—Avenida Alejandro Rosselló, 24, (Ensancho).

NODRIZA

Se desea una para criar en casa de los padres de la criatura. Dará razón en la calle de San Felice, número 7, principal, derecha.—Palma.

POR TELEGRAFO

La Política

Lo que dice el señor Dato
Madrid 2 (2 t.)

El señor Dato, después de asistir a la recepción del Embajador de Rusia, llegó a la Presidencia acompañado del señor marqués de Lema. Dijo que despachó con el Rey como también los señores marqués de Lema y Burgos Mezo. Añadió que se ocupa de la modificación del cuarto militar del Rey, dándole una organización parecida a la que tenía reinando don Alfonso XII, estableciendo que quienes lo formen desempeñen el cargo durante cuatro años con objeto de que turnen los jefes y oficiales de distintas armas. El decreto lo firmará mañana el Rey convocando para la sustitución de los que llevan cuatro años de servicio.

Desmintió los rumores de crisis circulares, afirmando que reina absoluta unanimidad entre los ministros en todos los asuntos.

Se le indicó que los rumores se debían a un senador conservador, a lo que contestó:

«De mi partido, no.—Pero al decirse que el senador era maurista añadió:—Lo habrá dicho de buena fe, aunque mal informado. Insistió en que todos los problemas dentro de las circunstancias nada normales que atravesamos, son dentro del Gobierno resueltos de común acuerdo.»

Al decirse que el señor Villanueva censuraba los últimos acuerdos del Gobierno respecto a los submarinos diciendo que era poner a España al borde del precipicio, dijo el señor Dato que todos estamos sujetos a la censura, pero no ha sido esa nuestra intención ni oremos que nos lleve a ningún mal. Las medidas que nosotros ofrecemos al país son una garantía, pues así lo demostramos en año y medio de Gobierno con la guerra y en buena inteligencia con los beligerantes manteniendo estricta neutralidad. Ahora pensamos igual. La opinión tiene confianza en nosotros. Lo lamentable es que no se imite nuestro ejemplo. En la oposición jamás oímos a ningún gobierno por su política exterior porque entendíamos que fuera de las fronteras la única representación nacional es el Gobierno.

Dijo que hasta el próximo miércoles no habrá consejo.

Al indicarle que no se han dejado pasar noticias de crisis dijo:

«Naturalmente, como que sería para nosotros una noticia abrumadora.»

Impresiones y noticias oficiales

El señor Dato recibió esta tarde al señor Burgos, conferenciando extensamente con él.

También estuvo a hablarle en la presidencia el señor Ortúño.

Mañana recibirá el señor Sánchez Guerra a los directores de periódicos para hablarles de la censura.

El Director de Agricultura ha dicho que se ha conseguido el establecimiento de dos trenes diarios rápidos para traer carbón de Puertoollano.

El Ministro prepara un decreto para la creación de un Banco Agrícola.

Respecto al abarataamiento de las substancias el ministro de Fomento iniciará las prohibiciones para exportar los artículos de mayor consumo y dispondrá lo necesario para intensificar los cultivos.

La presidencia del Supremo

«La Epoca» niega que sea el señor Burgos el candidato del Gobierno para la presidencia del Supremo.

El Gobierno no se ha ocupado aún del asunto.

Comentarios del señor Villanueva sobre los conservadores

Madrid 3 (450 m.)
El señor Villanueva hablando con los periodistas expuso la extrañeza que le han causado las manifestaciones del señor Dato, pues nadie mejor que él sabe lo que el señor Villanueva ha ayudado al partido conservador en la etapa anterior y que se halla dispuesto a seguir ayudándole mientras siga la política que ha practicado en la pasada situación gubernamental.

La política de España en Londres

Londres.—En la Cámara un diputado ha preguntado al Gobierno acerca de los rumores circulares sobre la situación de España.

El Presidente del Consejo dijo que los rumores son inexatos y que el Gobierno británico no se mezcla en la política de los otros países.

Maura, cumplimentará al Rey

En breve regresará de Solozano el señor Maura parece que para cumplimentar a S. M. el Rey.

La jefatura del partido liberal

Carta del general Ochoaudo
Madrid 2 (9 n.)
El general Ochoaudo ha escrito a los señores Gortázar y Villanueva informándoles del pleito liberal por hallarse decidido como senador a seguir la

bor de organización del Ejército, haciendo de él un fortísimo elemento digno de su altísima misión.

Dice el Sr. Ruiz Giménez

Salamanca.—El señor Ruiz Giménez ha declarado a un periodista acerca del pleito de los liberales que es lamentable lo que ocurre.

«Veo con dolor que el partido se desgaja perjudicando al país en los momentos en que debía haber más firme cohesión.»

Lo que dijo el señor conde de Romanones en el Mensaje no es que quisieramos la guerra sino que inevitablemente nuestra posición Geográfica demandaba nuestra amistad internacional con las potencias aliadas sin que se pudiera rectificar la política española iniciada en Cartagena.

Yo sigo donde estaba

Creo que se desconcertará la madeja y se reconocerá la lamentable equivocación de residencias a un hombre que ama a España porque no quiso engañarla en los momentos más supremos y angustios de su historia.

El señor López Muñoz se declara romanista

El señor López Muñoz ha escrito una extensa carta al señor Villanueva justificando no firmar la carta prolemana de la jefatura del señor García Prieto, pues dice que ni en ideas ni en conducto ha dejado de ser el señor conde de Romanones su jefe.

Con él firmó la nota de Cartagena como ministro de Estado. Además me lleva a reafirmar mi adhesión al jefe al ver que otros le vuelven la espalda considerando injustas las campañas sobre inmoralidad que le han atribuido.»

Los amigos de Gasset se inhiben
Los amigos del señor Gasset han escrito al señor Villanueva secundando la actitud del señor Gasset en el pleito de la jefatura del partido liberal.

La guerra europea

Parte oficial

Madrid 2 (2 t.)

«Paris.—El telegrama oficial dice: la artillería alemana estuvo más activa en el valle de Scarpa, hacia Lens. En el norte de Bouchez cogimos 17 prisioneros. En las operaciones durante el mes de junio contra la cresta de Vuny y otros puntos del frente cogimos 67 cañones de los cuales dos son de grueso calibre; 200 morteros de las trincheras, 345 metraladoras y mucho material de guerra.»

La ofensiva rusa

Madrid 2 (9 n.)

«Londres.—Noticias de Petrogrado dicen que el ministro de la Guerra manifestó que ayer inició la ofensiva el Ejército revolucionario ruso habiendo tomado (onokhij) capturando a 164 oficiales y 8400 soldados.»

El combate duró largo tiempo siendo encarnadísimo.

El Rey Alejandro

Atenas.—El Rey Alejandro ha dado seguridades de cumplir la Constitución.

Se sabe que los príncipes Andrés y Nicolás han abandonado Grecia.

Tropas aliadas sustituidas

Atenas.—Las tropas aliadas han salido el jueves de la capital sustituyéndolas los regimientos venezolanos encargados de asegurar la defensa nacional.

Visita al frente ruso

Nueva York.—Los periódicos publican relatos de la excursión de los corresponsales americanos al frente ruso. Dicen que las tropas están en excelente ánimo de tomar la ofensiva. Los Ejércitos están perfectamente provistos de material y municiones.

La Argentina imitará al Brasil

Buenos Aires.—En los centros políticos se inicia una evolución favorable a los aliados. Se dice que imitará la Argentina la actitud adoptada por el Brasil.

Lord Hardinge dará explicaciones

Londres.—«The Times» dice que Lord Hardinge se propone dar explicaciones en la Cámara de los Lores sobre la misión que desempeñó en asuntos de Mesopotamia.

Un periódico señala la dificultad de que pueda defenderse de las acusaciones dirigidas contra él mientras desempeñe un cargo oficial en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Explosión en un contratorpedero

Madrid 3 (450 m.)

Paris.—El contratorpedero «Daxa» con tripulación y Estado mayor francés, se hundió en el Mediterráneo el 28 de junio a consecuencia de una doble explosión. Hay 26 desaparecidos, entre ellos 3 oficiales.

Comité de guerra

Paris.—Los miembros del Comité de guerra se han reunido en el Eliseo bajo la presidencia de Mr. Poincaré. Tratóse sobre las cuestiones de actualidad.

Juramento de fidelidad

Atenas.—Las tropas griegas han jurado fidelidad al nuevo Rey.

Detención de una espía
Ginebra.—Ha sido detenida una mujer, espía de los alemanes.

Ecos varios

Alumno militar fallecido

Madrid 2 (3 t.)
Valladolid.—Al alumno galonista de tercer año de la Academia de Caballería D. Victoriano Corrales, se le desbocó el caballo en la carretera de La Rubia.

El jinete fué derribado y arrastrado un largo trecho.
Falleció poco después.

Aumento concedido

Cádiz.—La sociedad de construcción naval ha concedido a sus obreros y al personal de oficinas, de Matagorda, dos reales de aumento en el jornal, lo cual supone un aumento de 30 mil duros anuales.

Noticias varias

Madrid 2 (3 t.)

El Subsecretario de Gobernación facilitó las siguientes noticias oficiales. De Alcabete diciendo que ha llegado el Sr. Lacort; de Tarragona que los secretarios de Ayuntamientos de la provincia han acordado pedir al Ministro la aprobación del Reglamento del Secretariado de que es autor; de Lérida que se ha solucionado la huelga de ladrilleros de Tarragona; de Alicante que ha marchado a Madrid el Secretario del ministro de Instrucción pública y de Morcia que se trabaja en todos los centros y fábricas de la zona de Cartagena.

Recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda durante el mes de junio asciende a pesetas 104.933.493. Ha aumentado en relación con el mes de junio del año anterior en 4.190.253 ptas.

Ofreciendo su concurso

Se sabe que las autoridades civiles de Valladolid han visitado al capitán general para ofrecerle todo concurso que necesite incondicionalmente.

Desde Barcelona

Completa tranquilidad

Barcelona 3 (5 m.)
El día transcurrió tranquilo sin incidentes que confirmaran los rumores circulares en los últimos días sobre posibles acontecimientos.

El Gobernador manifestó que en las fábricas se había trabajado con normalidad.

Los servicios ferroviarios se prestan sin alteración.

Las noticias de los pueblos acusan tranquilidad absoluta en toda la provincia.

III Semana Municipal

Se inauguró solemnemente la III semana Municipal.

El acto se verificó en el Salón de Ciento, presidiendo el Gobernador acompañado del Alcalde, Dr. Carulla y otras personalidades.

El Gobernador saludó a los asambleístas diciendo que el Gobierno ve con simpatía las asambleas. Una prueba de los buenos propósitos del Gobierno es el proyecto de Administración local que presentó a las Cortes en la etapa anterior y el decreto creando la Mancomunidad.

El Alcalde Sr. Martínez Domingo pronunció otro discurso diciendo que la libertad de los Ayuntamientos es imposible si no se hace concepciones que aseguren la independencia económica.

Hablaron varios otros asambleístas. El Dr. Carulla dió una conferencia desarrollando el tema: «Medios para la construcción de edificios escolares.»

Dijo que casi todas las Escuelas de Cataluña y Baleares funcionan en malas condiciones.

Propuso la emisión de un empréstito voluntario para la creación de escuelas que encabezarán con 5.000 pesetas.

Por la tarde los asambleístas visitaron el Instituto de Estudios Catalanes y la Escuela de Funcionarios donde se les obsequió con un *lunch*.

Viaje suspendido

El ministro de Fomento ha suspendido el viaje a Barcelona que debía efectuar el día 8 de julio para inaugurar el edificio de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro.

Obsequio y donativo

En el último concierto celebrado en el Palacio de Bellas Artes por la Banda Municipal la Junta del Patronato de la Exposición de Arte francés agradeció la cooperación prestada entregó una batuta al director y una cantidad en metálico para el Montepío de la Banda.

Exámenes

Empezaron los exámenes para pilotos y capitanes mercantes y maquinistas navales.

Relaciones entre Servia y España
Llegó el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Servia para visitar las industrias catalanas y establecer un Consulado General honorario a fin de desarrollar el comercio de su país en España.—Oller.

Más telegramas

Ultimas noticias

178 adictos a Garofa Prieto Madrid 3 (11 m.)

Hasta ayer iban adheridos a la jefatura de Garofa Prieto, 178 liberales entre diputados y senadores.

Viaje suspendido El ministro de Fomento ha comunicado a Barcelona que ocupaciones urgentes le obligan a suspender el viaje que se proponía realizar el 8 de julio para inspeccionar la Caja de Pensiones de la vejez.

Falta de carbón Valencia.—Vuelve a presentarse el problema por la falta de carbón. La fábrica de gas sólo tiene para 10 días.

De no autorizarse el embarque de carbón adquirido en Asturias y es posible que quede la población a oscuras.

También en los sillones de ferrocarriles del Norte hay escasez de combustible.

Detenciones Madrid 3 (11 m.) Paris.—La policía ha detenido en las estaciones a un súbdito español llamado Gato y a otro de nacionalidad desconocida.

El total de detenciones de ayer es de 28. También ha sido detenido el español Carlos Alvarez, que fué sorprendido hablando contra la guerra.

Gastos para pensiones Paris.—Se asegura que se elevará a 1500 francos la pensión anual para los inválidos de la guerra francesa. Estos hasta ahora son 1700000. Se han sometido al estudio de las autoridades 300 000 peticiones, de las cuales se han aprobado ya 200 000.

Se calcula que entre los prisioneros franceses en Alemania hay 50 mil inválidos, los cuales naturalmente aumentarán el número, aunque la Cirugía realiza verdaderos milagros.

Una desgracia, con 27 muertos Tarento.—Un tranvía que circulaba por la carretera de San Jorge sobre una de las cataratas del Niágara, desorrió, cayendo al río. Se han registrado 27 muertos y 40 heridos.

Consejo en la Presidencia Madrid 3 (11 m.) Mañana por la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia, preparatorio del que el jueves se ha de celebrar en Palacio.

Lo que dice Romanones El señor conde de Romanones ha dicho que en adelante las jefaturas de los partidos no pueden basarse en personalismo, sino en algo más trascendental que reclaman y exigen los tiempos.

Reunión de los diputados españoles en Barcelona El señor Lerroux ha dicho que en la reunión del jueves en Barcelona por los diputados catalanes se pedirá la inmediata reapertura de las Cortes, y caso de no accederse se convocará inmediatamente a una reunión de todos los diputados españoles en Barcelona, para estudiar las conveniencias nacionales en las presentes circunstancias.

Ganado de contrabando Pamplona.—Los carabineros de Villanueva de Bezoos han remitido a la Delegación de Hacienda cuatro vacas y otros tantos aprehensiones de ganado que se intentaba pasar de contrabando.

Nuevo emperador chino P. kin.—El general Tshahew, jefe del partido militar, ha visitado al presidente pidiéndole que dimitiese por haberse elevado al trono del imperio chino el Emperador Henna Taneg. Este ha lanzado una proclama anunciando el advenimiento.

Los socialistas Petrogrado.—El comité de obreros y soldados ha publicado una nota que dice: «Han marchado a Stokolmo los delegados del comité ejecutivo de los Soviets que van autorizados en nombre del Consejo de Delegados de obreros y soldados, para entrar en negociaciones con los socialistas.»

Visita a Maura Santander.—La Juventud maurista y una Comisión de mauristas de Santander ha visitado al señor Maura en Solórzano.

Una orden del día del Comandante general de los ejércitos del frente occidental. Petrogrado.—El Comandante general de los Ejércitos del frente occidental, ha publicado una orden del día, diciendo que el ejército del Sur ruso ha vencido al enemigo en un combate decisivo, con lo cual se empieza ahora a decidir la suerte de la libertad rusa.

Nuestros hermanos del frente Sur avanzan victoriosamente y esperan pronto que para nuestra existencia no seamos traidores. Por ello debemos desplegar nuestros esfuerzos, pues de lo contrario el pueblo ruso que nos confió la defensa de su libertad y su honor, nos maldecirá.

Del frente inglés Londres.—(Oficial).—A consecuencia del violento combate de la noche pasada, en el día de hoy el Oeste de Lens, nuestros puestos avanzados han retrocedido ligeramente.

Nada importante que señalar aparte del cañoneo mutuo en numerosos puntos del frente.

Los buques mercantes japoneses Londres.—Los buques mercantes japoneses se utilizarán para el envío de víveres de Norte América a Europa.

Madrid 3 (11 m.)

El señor Dato ha dicho que ha pactado con S. M. el Rey, firmado el decreto de reorganización del cuerpo militar del Rey.

S. M. también ha despachado a los ministros de Hacienda y Gobernación. Firmaron decretos sin interés.

El señor Dato estuvo después en el ministerio de Estado conferenciando con el marqués de Lema.

Los periodistas se quejaron del modo como se ejerce la censura, lo que se hace sin un criterio mínimo. Lo que siempre ocurre igual en los países hasta que se afirma el orden.

Estas cosas son inevitables cuando se interviene varias personas; además, lo que quienes gustan proparar noticias falsas, como lo puerilismo de los países del señor Villanueva, el cual es un delito que es completamente inadmisible todo lo que se le atribuya.

Añadió que carecía de noticias de la Asamblea de diputados socialistas.

Terminó prometiendo transmitir quejas de la prensa al Ministro de Gobernación.

Afirmó que hay tranquilidad completa en toda España, pero pronto no tengan que preocuparse, hay tranquilidad por el momento que tendrán las noticias que se les den.

Victoriosa ofensiva en Petrogrado.—(Oficial). En el día de hoy nuestros exploradores de trayeron las alambreadas de las tropas enemigas, invadidas y sufriendo a la bayoneta la mayor parte de sus defensores.

Los supervivientes fueron apuñalados y dijeron que por los soldados rusos sabían que se preparaba un ataque.

En dirección a Zolotehoff después de una preparación de artillería que duró dos días atacamos las posiciones austroalemanas desde Konikim la ta Moniki y después de un gran combate nos apoderamos de las líneas enemigas hasta el río Kibok, al lado de la aldea del mismo nombre, el cual también somos dueños.

Hasta ahora cogimos 164 cadáveres, 8,300 soldados, 7 cañones y 7 miles de municiones.

Continúan llegando prisioneros. Al Sur de Berezany después de una tenaz preparación de artillería conseguimos más posiciones fuertemente fortificadas y después de duros combates las ocupamos.

En varios puntos los alemanes que nos contratamos para reparar pero fracasaron en su intento.

En esta jornada apresamos 164 cadáveres y 1,700 soldados alemanes, cañones y toros.

En este punto nuestros combates han sufrido elevadas pérdidas especialmente en oficialidad.

El 1º de julio en diversos puntos cogimos 4 173 oficiales más, 11 mil soldados, siete cañones y siete miles de municiones.

En Rumania hubo tiroteo. En el Cáucaso ante la presión de nuestras tropas, los turcos se retiraron hacia Penhonsia.

Nuestra artillería les persigió haciendo ocupado el pueblo de Ego y al Norte de Derivat también los pueblos de Abiken y Demin.

Un aeroplano ruso ha bombardeado la retaguardia enemiga, combatiendo cinco veces contra aeroplanos enemigos.

Una de las veces fué contra un aparato, resultando herido el capitán y un teniente y un soldado que se pababan, pero a pesar de la gravedad de las heridas el comandante pudo llevar el aparato indemne hasta nuestros campamentos.

A nuestros lectores La Empresa del Teatro Lirico ha tenido la atención de obsequiar a los lectores de La Última Hora con una entrada gratis para la función de Cine que se celebrará mañana miércoles día 4, en cuyo día se proyectará un programa extraordinario.

Los lectores que deseen aprovechar dicha invitación pueden recurrir al adjunto CUPON, el cual será admitido como entrada en la función de mañana del mencionado Teatro.

Los que deseen asiento de buena solamente tendrán que abonar el valor de dicho asiento o sea 20 céntimos de peseta.

Dicho CUPON REGALO sólo podrá utilizarse para las sesiones que se celebrarán mañana de 6 y media y de 10 y media noche; cuyo CUPON podrá usarse hoy para que pueda utilizarse así si lo desean los lectores de fuera de Palma.

Para que todos nuestros lectores puedan disfrutar del mencionado beneficio mañana reproduciremos el CUPON REGALO.

CUPON-REGALO A LOS LECTORES DE La Última Hora

ENTRADA Para el TEATRO LIRICO Miércoles 4 Julio

Conforme adelantamos en nuestra edición de ayer, en el correo de Barcelona salió el exiputado D. Gabriel Squella.

Passaron el muelle para despedirle el Gobernador civil don Javier Millán, el diputado a Cortes don José Solís, el Alcalde de Mahón señor Vidal y otras personalidades de Palma.

También marchó el senador don Jerónimo Pou, pasando el muelle a despedirle a distinguida familia, el exalcalde don Antonio Pou, el concejal Sr. Coll, el exconcejal don Rafael Ramis, el propietario don Antonio Salsas y otros amigos políticos.

Explicación a las siete, a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde a las cinco, actos de coro, a las siete y cuarto rezos de la Corona, meditación, estación cantada, Te Deum y reserva.

MILITARES ESTADO MAYOR Ausentándose con permiso el Coronel jefe del B. M. de este distrito don Francisco Iglesias Castro, queda encargado de la jefatura el Teniente coronel don Antonio Roca Simó.

RECUERDOS PRACTICOS Se dispone se celebren en el año actual ejercicios prácticos en el armaz de caballería, asignándose para esta atención a las fuerzas de estas islas la cantidad de 1,750 pesetas.

Se dispone se celebren durante el presente año, escuelas prácticas, asignándose a las fuerzas de Baleares para tal objeto las siguientes cantidades: ocho mil pesetas en Infantería, quinientos mil en Artillería y cuatro mil quinientos en Ingenieros.

SUBSISTENCIAS Se dispone que por la fábrica de Zaragoza sean remitidos al parque de Intendencia de Palma docecientos quintales métricos de harina y trescientos al de Mahón.

NOTICIAS DEL MAR LEGADAS De Ibiza, el vapor «Leñero» De Mahón, el vapor de este nombre. De la mar, algunos faluchos.

SALIDAS Para Valencia, el «Baleares». Para Mahón, el vapor de este nombre.

NOTICIAS VARIAS Prosigue sin novedad su viaje a San Esteban, el vapor «Cataluña».

El rebordo de entrada del vapor de Mahón lo constituyen unas cincuenta toneladas de carga entre queso, granos, ganado y farderia.

El vapor «Luño» llegado de Alicante está a la descarga de una importante partida de granos, salvados, vinos, arroz, pieles sin curtir, madera y maquinaria.

El jabeque «San Sebastián», terminada la descarga del pico de esparto que trajo para esta plaza, ha empezado hoy a cargar un pico de mineral.

El velero «Maña», se ha puesto a la descarga de la partida de avena y otros granos que trajo consignada a varios comerciantes de esta plaza.

Esta noche debe salir para Ibiza el vapor «Luño».

A la hora de costumbre ha llegado sin novedad al puerto de destino el vapor «Ray Jaime II», salido ayer de nuestro puerto.

Comisión Provincial SESION DE HOY Presidida por el señor Massanet y con asistencia de los señores Mora y Alzina ha celebrado sesión la Comisión Provincial.

Han sido aprobados el acta de la sesión anterior; los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Andráiz, Muro, La Puebla y Paigüent; y el dictamen propuesto se informe al Gobernador que puede aprobar las cuentas de fondos municipales de Lloseta respectivas al año 1909.

Se ha acordado reclamar antecedentes sobre el expediente promovido por un recurso de don Sebastián Orespí y otros.

Han quedado sobre la mesa para su estudio varios expedientes.

Se ha enterado de comunicaciones del Arquitecto de provincia; una dando informe sobre la prolongación de la calle de Centro de Sóller; otra dando relación nominal de los interesados en la expropiación para la prolongación de la calle de la Luna de La Puebla y otra relativo al señalamiento de una iglesia en la barriada del Puerto de Sóller.

Han sido despachados varios asuntos de trámite de Beneficencia.

Han sido aprobadas varias cuentas, entre ellas la de ingresos y gastos de la iglesia del Hospital respectiva al mes de mayo.

Y se ha levantado la sesión.

De la Región ALABRO Fiesta al Sagrado Corazón de Jesús Día 1º de julio.—Una vez más el pueblo de Alabro ha puesto de manifiesto sus sentimientos religiosos. Nuestro celoso y Reverendo Cura Párroco, con muy buen acierto, ha trabajado para organizar de nuevo los coros que han de trabajar al unísono para extender y propagar entre los alabroenses el culto y adoración al divino Corazón.

Al efecto se constituyó una Junta directiva compuesta de doña Antonia Boig de Ordinas, Presidenta; doña Francisca García de Simonet, Tesorera; doña Paula Aleman de Castá, Secretaria; doña Francisca Sastre de Pascual, Vice Tesorera; y doña Juana Belle de Homar, Vice Secretaria.

A propuesta de tan devotas señoras fueron nombradas por nuestro pastor espiritual las novenas «Celadoras» encargadas de su respectivo coro que, en unión de aquéllas, han contribuido al resplandor de la fiesta.

El viernes, 29 de junio, comenzó el hábito dedicado al Santísimo Corazón de Jesús. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el renombrado orador sagrado Reverendo D. Antonio Artigues, quien con su galante frase, abundantes notas y por el embellezo de su elocuencia tuvo pendiente de sus labios al numeroso público que asistió a tan pinazos actos.

La asistencia a la comunión general que se verificó a las ocho fué numerosísima; además de más quinientas asociadas concurren muchos niños y niñas de las escuelas públicas y

LA SEÑORITA María Dionisia Brondo y Oliver Ha fallecido a los 9 años de edad E. P. D. Sus padres, hermanos, abuela, tíos, tías, primos y demás familias, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les invitan al Rosario que en la parroquia de San Jaime se rezará mañana a las 10 y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente.

INFORMACION

Exposición escolar en la Escuela Graduada En la tarde del sábado se celebró en el local de la Escuela Graduada, la inauguración de la exposición de los trabajos efectuados por los alumnos durante el curso que ha terminado.

Asistieron al acto de la inauguración el Gobernador civil señor Millán, el Alcalde señor Suan y los concejales señores Carrío, Moner y Solís, quienes fueron recibidos por el Director de la Escuela señor Terradas y los profesores y profesoras.

Los invitados recorrieron las salas destinadas a exposición, en la que figuraban trabajos manuales, dibujos, pinturas, etc., los cuales llamaron mucho la atención de los visitantes, elogian-dolos sobremedura y felicitando al Director y profesores.

Las citadas autoridades se trasladaron después al teatrillo, en donde los alumnos recitaron algunas composiciones literarias y otros grupos ejecutaron varios números de gimnasia rítmica.

Luego todos juntos cantaron algunas bellas canciones.

Las autoridades e invitados fueron obsequiados con un lunch.

El Director señor Terradas y profesores hicieron entrega al señor Alcalde de un artístico pergamino, debido al pincel del señor Pons, como recuerdo de la exposición.

El señor Suan y demás autoridades felicitaron al Director y profesores por el éxito de la Exposición.

Al Beato Ramón Lull En la iglesia de San Francisco se ha celebrado esta mañana lucida fiesta dedicada al Beato Ramón Lull.

A las siete se ha celebrado misa de comunión general por el predicador de la novena Reverendo Padre Orespí.

Los oficios divinos han sido lucidísimos.

Ha sido el celebrante el canónigo D. Antonio Sancho, ayudado de Día con el canónigo D. Gabriel Roca y de Asistente D. Juan Alcover.

Ha asistido numerosa y distinguida concurrencia.

El Excmo. Ayuntamiento estaba representado por los señores Suan, Alcalde, y Barrera, Oliver y Roca, Barceló, Solís, Aguiló (D. J.) y Carrío, concejales.

Ha asistido el Excmo. señor Obispo de Mallorca y comisiones del Cabildo Catedral, Seminario, Colegio de la Sapiencia, órdenes religiosas, Cofradía del Beato, Arqueología Lulliana y otras.

Ha pronunciado hermoso panegírico el canónigo D. Nadal Garau.

Esta tarde terminarán los actos religiosos celebrándose lucida procesión.

Intento de suicidio En el día de ayer en la ciudad de Felanitx, el joven Antonio Adrover Bonet, de 22 años de edad, se disparó un tiro de revólver. El hecho lo cometió en su propio domicilio.

Se produjo una herida en la sien derecha, con orificio de entrada calificada de pronóstico grave.

Se cree que el móvil del suicidio es una larga enfermedad que sufre el desgraciado Adrover.

Robo en una joyería de Palma En la edición de anoche dimos cuenta de la detención de un sujeto, efectuada en Manacor, al que se cree complicado en el robo cometido en una joyería de la calle de Colón.

Ayer tarde, a las 6 y media, el teniente de la Guardia civil don José García Ruiz con varios números a sus órdenes, detuvo a otro sujeto, al cual se cree cómplice de dicho robo.

Los individuos detenidos ya lo fueron, por la policía, a raíz del suceso. Dichos sujetos fueron puestos a disposición del Juzgado y libertados al no haber devarios días.

Dícese que han sido encontradas las alhajas, objeto del robo de referencia.

El eclipse de luna del día 4 El día 4 del corriente se producirá un eclipse de luna, que en todo o en parte será visible en toda Europa, Asia, Africa y gran parte de América.

España y las regiones más occidentales de Europa son las menos favorecidas, pues el comienzo del fenómeno coincide casi con la salida de la luna; he aquí las horas en que se sucederán las fases según cálculos publicados por el Observatorio del Ebro en «Ibérica»:

Primer contacto con la sombra 19 h. 52 m.

Principio del eclipse total 20 h. 51 m.

Medio del eclipse 21 h. 39 m.

Ultimo contacto con la sombra 23 h. 25 m.

La política El jefe del partido reformista ha dirigido una carta a todos los Comités de los pueblos, encareciéndoles que remitan una nota en las personas que constituyen dichos comités.

La carta citada recomienda la urgencia en el envío de dicha nota.

Cine-Lirico La Empresa del Lirico logró el milagro de llenar el teatro en lunes, cosa harto difícil dados los tiempos que corremos y lo avanzado de la estación.

Y no se orea que esto se debe a que se ofreciera un espectáculo extraordinario. El motivo era bien sencillo: los precios populares que rigen desde ayer en el Lirico y la agradable temperatura que se disfruta en este teatro gracias al sistema de ventilación que allí hay establecido.

Dió comienzo ayer la serie «El secreto del submarino», y en los dos episodios que se proyectaron, el público se interesó vivamente por los incidentes que ocurren y por la perspectiva de emocionantes aventuras que se advienen.

Dicha película además de esto tiene la ventaja de presentar las maniobras de un submarino, viéndose con todo lujo de detalles su interior y las maniobras de inmersión y vuelas a la superficie.

Fué muy celebrada la citada película.

Esta noche se repiten los episodios 1.º y 2.º de «El secreto del submarino».

Como vesán nuestros lectores en otro lugar de este número publicamos un cupón regalo con el cual la Empresa del Lirico obsequia a los lectores de LA ULTIMA HORA. Toda persona que presente uno de dichos cupones tendrá derecho a entrada gratuita a las sesiones de cine que mañana miércoles se celebrarán en el Lirico.

Bastará para ello presentar el cupón en la puerta de entrada.

Servicio de la policía Ha ingresado en el cárcel para cumplir quince días de arresto una mujer de vida airada por mover escándalo en la vía pública.

Por el mismo motivo fueron anoche encerradas en Capuchinos dos mujeres de la vida.

Han sido embarcados para Barcelona y Valencia ocho individuos forasteros que mendigaban por las calles de esta capital.

Las subsistencias Llamamos la atención al señor Gobernador sobre el hecho de que ayer, en la casa generalidad de tiendas de comestibles de Santa Catalina, no podían encontrarse huevos al precio de tres.

El hecho se repite con frecuencia, ocasionando un inconveniente muy grande a los que viven en aquel Arrabal.

Notas del Carnet BODA En la capilla de San Alonso Rodríguez de la iglesia de Montesión, esta mañana se han unido en el santo lazo del matrimonio la señorita Antonia Queigües Brazil y el oficial de Correos don Jaime Rotger Painador.

Han sido padrinos por parte del novio, su tío el médico de Valencia D. José Donday y el joven médico D. José Abrinas y por la de la novia su tío D. Juan Borrás y D. Damiañ Cabut.

La ceremonia ha sido bendecida por el Excmo. de Buñola D. Nicolás Saggees.

Desearnos muchas felicidades a la novel pareja.

NECROLOGICA Ha fallecido a la temprana edad de nueve años la encantadora criatura María Dionisia Brondo y Oliver, niña que era el encanto de sus padres.

A éstos y demás familia enviamos nuestro más sincero pésame, deseándole el valor necesario para sobrellevar tan sensible pena y elevando nuestras oraciones al Altísimo para que actúe en su seno el alma de la huada.

DE VIAJE De Mahón han venido esta mañana, la distinguida señora doña Catalina Moyai, el empleado de Aduanas don José Mora, el sacerdote don Miguel Roselló, el señor edual francés en aquella isla, los conocidos industriales don Antonio Paspal y don Martín Feliu, y los militares don Antonio Cladera y don Juan Antich.

Para Barcelona salieron ayer tarde además de los señores citados en la edición de ayer, don Pedro Canet, don Antonio Moragas, don Juan Rullán, don Antonio Pons y don Magín Gussch.



REY DE LOS REFRESCOS

Grupos Motor-Bomba A. E. G. Tipo KRISTALL No hay averías. Función perfecta

Sdad. A. E. G. Aragón, 285, Barcelona.